



三次点中
高考作文题

国际标准连续出版物号:ISSN1672-1578
国内统一连续出版物号:CN51-1650/G4
国内邮发代号:62-230

读与写

DU YU XIE

读与写



2020年
第20期

ISSN 1672-1578



20>

新课标下语文教学中文本解读的价值所在	刘建辉	(106)
浅谈小学低年级语文的笔顺教学	马妍	(107)
农村小学学生汉字书写能力的培养策略研究	傅丽娟	(108)
“五环课堂”,让语文课堂环环相扣	雷微	(109)
落实小学语文高效教学新举措例谈	张春香	(110)
浅谈如何激发小学藏语文学兴趣	索朗	(111)
农村小学作文教学初探	刘海清	(112)
以标杆为范,促作文教学提效	张惠珠	(113)
小学语文识字有效教学方法浅谈	张慧贤	(114)
浅谈初中文言文阅读教学策略	张丽娟	(115)
略论如何在低年级识字教学中渗透传统文化	左安琪	(116)
微课资源在小学语文作文教学中的开发应用探究	廖玲秀	(117)
有关于中小学语文教育改革的思考	李思蓉	(118)
塑体造形,引领核心素养——“本然语文”背景 下提高写作核心素养的实践与研究”个人总结	潘丽梅	(119)
外文·外语		
核心素养视域下初中英语深度备课探究	张培凤	(120)
创新课堂导入形式提升高中英语阅读教学质量	李向	(121)
浅析初中英语阅读教学中如何提升学生的文化品格	更周措	(122)
微写作训练在初中英语课堂中的应用	王利芳	(123)
初中英语课堂中互动教学的运用策略之我见	张耀文	(124)
提升小学生英语学科素养新举措	刘明月	(125)
小学英语个性化课外作业的实践探究	陆龙晚	(126)
英汉句子结构差异	张立超	(127)
Xmind 软件助力初中英语写作教学过程——以人教版八年 级上册 Unit3 I'm more outgoing than my sister 为例	陆芳	(128)
英语教学中后进生的转化策略	李秀云	(129)
信息化时代微课应用于英语教学的思考	刘珊	(130)
互动式教学模式在高中英语阅读教学中的运用	吕青	(131)
高效课堂在初中英语教学中的应用策略	贾艳梅	(132)
网络环境下初中英语“微写作”教学初探	马建虎	(133)
浅谈自然拼读法在小学英语教学中的运用	余艳琼	(134)
游戏——小学英语词汇教学的催化剂	吉青	(135)
探究高中英语教学之德育的渗透	黄森林	(136)
浅析核心素养在初中英语课堂教学中的渗透	魏玉珍	(137)
巧用“信息差”,助推英语课堂思维	宣静	(138)
基于新课堂标准的“教学评一致性”理念在高中英语写作课堂中的应用	赵静	(139)
基于分层教学法的初中英语教学探索	胡志通	(140)
初中英语课外阅读习惯的培养与教学策略	李娟	(141)
浅谈农村留守儿童英语学习中存在的问题及对策	罗炜	(142)
小学英语阅读教学中英语绘本的运用	王晓云	(143)
新课改中英语教学与素质培养	范万树	(144)
浅谈在实践活动中培养学生听说能力策略	于月东	(145)
在初中英语阅读教学中培养学生批判性思维的实践	张敬连	(146)
数学·信息		
立足学生生活体验,培养数学探究能力	冯水英	(147)
探究小学数学教育中的参与式课堂教学策略	格桑德吉	(148)
微课在小学数学课堂教学中的作用浅议	尤晓清	(149)
小学数学教学浅见	田纪兰	(150)
探究初中数学课堂教学有效性的提高策略	拉加卡	(151)
用多媒体优化数学教学	陈长贤	(152)
小学高年级数学应用题的教学分析	杨新梅	(153)
建构开放课程,提升数学核心素养	郑金花	(154)
构建高效的数学课堂策略之我见	张建青	(155)
运用现代信息技术打造小学数学高效课堂	叶丽川	(156)
数学教学“生活化”浅析	姚晶晶	(157)
高中艺体生数学学习能力培养之我见	王佐奎	(158)
这块绿地不能荒	叶信辉	(159)
——数学教学中学生收集和处理信息能力的培养		
新课改背景下高中信息技术教学问题与对策研究	崔永刚	(160)
基于核心素养视角的高中数学教学改革小议	李德结	(161)
替低分族群把脉为教学瓶颈开方		
——关于农村初中数学教学的思考	陈梦平	(162)
浅谈如何在小学数学教学中发挥学生的主体作用	邓增曲珠	(163)
农村初中生数学自主学习能力的培养	王朝群	(164)
小学低年级数学计算能力培养策略	江丽丹	(165)
让小学数学课堂“活”起来	晓松	(166)
浅谈小学数学教学课堂如何充分发挥学生的主体作用	陈武	(167)
浅谈小学数学基于核心素养下如何进行深度学习	林双双	(168)
小学数学课堂导入有效性分析	邓尼玛	(169)
德育教育在小学数学中做加减乘除	罗慧强	(170)

以标杆时评为范,促作文教学提效

张惠珠

(005020 福建省宁化第一中学 福建 宁化 365400)

摘要:高中语文教材选文是经过历史沉淀的经典,因此,议论文写作教学中应该以其为范例展开写作指导。但由于经典选文毕竟没有紧扣当前形势,无法充分调动学生的参与积极性。本文结合自己的教学实际,从时评推荐阅读活动中引导学生学习议论文写作的角度展开探讨与思考,对于议论文写作教学有一定的指导和借鉴意义。

关键词:时评;议论文;现状;对策;效果

中国分类号:G633.2

文献标识码:B

文章编号:1672-1578(2020)20-0113-01

议论文写作教学是高中语文教学的一项重要内容,然而,教师怎么教、学生怎么学,不少人却茫然不知所措。这里,结合高一议论文写作教学,探讨时评文章对议论文写作的促进作用。

1. 议论文写作教学的现状及其原因分析

目前,高中生议论文写作存在如下问题:素材少——“肚中无货,无米可炊”,不懂写作技法、思想不深刻、思维打不开,尤其是理性思维能力不足、甚至部分学生作文中展示出来的三观都存在问题。为什么会存在这些不理想的现状呢?

首先是当前教材的问题。教材是例子,教材中的选文是学生写作训练的范例。因此,无论是教师,还是学生,都以教材上选文为基准展开教与学。但语文教材选文都是经过历史沉淀的经典,虽然是经典,却无法紧扣当前不断发展变化的现实,无法满足学生对当前热点问题展开讨论的需求。

其次是当前教师的苦衷。教师手头缺乏有效的作文教材。虽然市面上有不少针对高中议论文写作的教辅资料,但也都是从各自不同的角度展开的探讨。语文教师最终还是要形成自己的写作指导途径,仅凭教材有限的选文明显是不够的。

再次是学生,大部分学生生活面相对较狭窄,加上学习紧张,课外时间少,不能阅读课外素材,因此造成了学生议论文写作素材的缺乏。以上原因直接导致了学生议论文写作的现状:认为作文难写,怕写作文,对作文兴趣不浓。

2. 促进议论文写作的对策:推荐时评文章

我认为,要解决以上出现的现状问题,就要突破教材局限,通过省时、高效的方法来引导学生拓展课外阅读,而且阅读材料最好能既激发孩子们的阅读兴趣,又能让孩子打开思维方式、思想变得深刻,还有助于他们形成正确的三观。而针对一些新闻事实与现象,问题表达深刻、独到的理性思想,饱含正能量的标杆时评无疑是最合适。高中生正处于求知欲和学习接受能力最强的阶段,通过网络阅读可以极大地拓展其阅读的范围。考虑到孩子们的阅读时间有限,我为学生创设了课前五分钟展示平台,引导他们充分利用网络资源,并将课外搜索的时评拿来班上展示、交流、共享,在每个孩子几分钟的展示中,所有学生都可获得具有时代感和新鲜度的写作素材,习得作文写作技巧,提升思想认识。

教学流程如下:教师示范(时评查找渠道、标杆时评筛选标准、时评推荐方法)——学生课外广泛涉猎——搜集挑选佳作——提交老师审核——按座号顺序课前展示分享:板书题目,列出文章思维导图(结构、论据、论证)、摘抄(文采句、万能句)、分析感悟(对文章所涉话题的感悟、写作借鉴点、改进点)——他生补充交流——班务栏时评展示夹汇总、共享。

3. 推荐时评促议论的效果

经过几年的尝试,我的时评推荐活动取得了良好效果,议

论文教学中遇到的不少瓶颈问题也迎刃而解。具体表现为:

3.1 学生学会关注、思考社会生活了。标杆时评紧扣当下大众热点,与现实社会息息相关。通过阅读时评,孩子们学会了去关注和思考社会生活。

3.2 学生学习语文的兴趣浓厚了。时评作为一种阅读样式,评论的问题许多是学生感兴趣的,而其精辟的理性分析也有效激发了孩子们的阅读兴趣。

3.3 帮助一些学生树立了正确的三观。中学生内在思想相对单纯,其世界观、人生观、荣辱观等容易被外在的思想左右。标杆时评源自权威媒体,无论是政治观点还是理性分析,都具有满满的正能量,可以培养学生正确的是非观。

3.4 提高了学生的思维能力。如时评《李湘被聘为客座教授有何不妥》与《李湘当客座教授,让人啼笑皆非》,观点完全不一样。不同的观点源于看问题的角度不同。这有助于培养学生多角度思考问题,启发学生从多个角度挖掘材料,使学生在写作时思路多样化,游刃有余。

3.5 提高了学生的写作能力。通过一段时间的标杆时评阅读引导,学生的阅读情趣从原来关注明星的八卦、偶像情感等转移到更加广阔的社会层面的政治、经济、法律、文化、道德等多方面的思考文章上来。这样,就有助于教师引导学生形成辩证思维,学生对于新闻热点的评价角度也有自己的切入点。

3.6 师生双方的作用得到了更充分的发挥。对学生的作用,前面已经罗列了很多,无需赘言;对教师来说,由于时评的时效性强,教学资源不能过于陈旧,教师就要充分利用课外丰富的语文资源,重点推荐当前的热点评论。这样,有助于学生更新知识,积极参与社会热点的思考,展开自己的评论。学生的学习潜能能被充分调动与激发,学习的主动性与积极性不言而喻。由于是在全新领域的探索,教师也因此更新了自己的知识储备,获得了成长。

3.7 培养了学生探究发现、审美鉴赏的能力。时评写作与普通考场议论文相比不是那么规范,推荐过程中,我经常引导学生思考:如果将本文改成考场议论文,该如何修改?(题目、段落布局、层次安排、论点是否鲜明,原因分析与对策分析是否照应等),从而培养了探究发现、审美鉴赏能力。

总之,时评推荐阅读活动让我和学生受益匪浅:不仅让学生丰富了词汇、积累了素材、开阔了视野、发展了思维、形成了正确的三观,增强了自信,还让他们学会了合作分享,提升了表达能力、审美能力、写作能力,在潜移默化中有效提升了议论文教学的效果,阅读推荐活动中老师对表现优秀者的及时鼓励与表扬也促进了比学赶帮超的风气的形成,有利于良好学风、班风的养成,教师在与学生研讨过程中又促进了自己的专业成长。